

见字如面

红色家书

✦ 贾国勇

张晋生依然记得父亲张君英寄来的家书模样：

我父亲寄来的信封和社会常用的不同，用的是道林纸，纸是白色的，稍小于社会上常用的信封，窄些。社会上常用的信封是一个长方框写收信人的姓名。父亲的家书信封中这一长方框变成红色长方条带状，在此红条带上写上收信人的姓名，收信人是我母亲。

我父亲是1937年2月26号离开水牛张（如今在郑州高新区沟赵办事处）的，离家时穿的是冬天的衣服。1937年4月来信，来信有两件事儿，一件事是要母亲寄春天和夏天的衣服，另一件事是为我起个“晋生”，随信寄来一张照片，就是现在唯一的一张照片。

张晋生的父亲叫张君英，生于1913年，1932年加入中国共产党，历任晋东县长、滹池县委副书记等职。1945年在“豫西事变”中壮烈牺牲。

1937年4月，也就是张君英向家中去信要求寄春天和夏天旧衣服的时候，他已经担任山西省沁县牺盟会特派员，开展革命工作，主要任务是开展抗日宣传运动、发展牺盟会会员、建立区级牺盟会组织。这个时候，按照牺盟会的规定，张君英可以享受生活供给和相应的工资。但是，张君英有着共产党人特有的清廉的生活作风，他没有增添新衣服，而是向家中去信送来了旧衣服，把新工资捐助给了有需要的同志。

1944年秋天，张君英受党的指派到山西省昔阳县任县长。按照当时的规定，县长每月有5斤的特供煤油可以在晚间办公时使用。张君英非常节俭，为了把煤油的用途发挥到最大值，除了特殊情况外，晚上办公的时候，张君英会把时任县政府教育科长的赵顺义叫到一起，两人共同使用一盏马灯办公、学习。据赵顺义回忆，有一次，张君英患病高烧难以进食，县政府办事员给张君英做了一碗白面条。病中的张君英坚持不吃白面条，让秘书端给了伤病员，和大家一起吃小米饭。

1940年1月，张君英随部队开辟豫西抗日根据地，任河南省滹池县委副书记，主持滹池县政府工作。由于物资匮乏，县政府只给张君英配备了一支光溜溜的手枪，不仅没有配枪套，也没有裹上包枪布。每次出去执行任务，他总是随手把手枪插在腰中就出发。时间久了，张君英的衣服多多少少就染上了擦枪油。同志们发现后，就劝张君英到县财务科领一块包枪布，没想到被张君英一口拒绝了。他说：“好钢要用到刀刃上。现在是物资匮乏时期，手枪不包布也一样打鬼子！”直到后来物资供应好转，张君英才领了布将枪包上。

收到张君英的这封家书后，张晋生的母亲托人给丈夫送去了春天和夏天的旧衣服，并遵照给儿子起名叫“晋生”。此后，张晋生的母亲还收到了几封丈夫的家书，里面除了对家人的惦念，大多是让好好培养张晋生，做一个对国家民族有用的人。据张晋生回忆，“大概是1938年以后，因兵荒马乱信就不通了，来的信因战乱都失落了”。

家书遗失，清廉的墨香仍存。张晋生说：“父亲是我一生的榜样，他寄来的家书丢了，但是，家书中传承下来的清廉家风没有丢。”无论是在普通职工的岗位上，还是在领导岗位上，张晋生都一直践行着父亲清正廉洁的家风。新中国成立以后，张君英曾经的同事或部下有很多人走上了重要的领导岗位，张晋生从没有因为自己的私事儿找他们提过要求。有人知道张晋生有“关系”，提出让张晋生找这些领导“办事儿”，都被张晋生一一拒绝了。

父亲是一名优秀的历史教师，更是一名拥有几十年党龄的老党员。他的历史课非常生动，像讲故事一样，深受学生们的喜爱。父亲已经病逝三年多了，今天，请允许我用父亲的亲身经历，来讲一讲普通老百姓眼中这几十年的国运家史。

父亲虽然一生平平淡淡，却亲历了日本入侵、国民党统治的崩溃、新中国的初建、“文化大革命”风暴、改革开放和中华民族的复兴这许多不平凡的年代，见证了国家翻天覆地的巨变。

父亲生于1938年。正值日本侵华，战火在神州大地蔓延。

1942年父亲5岁，河南大旱。由于持续的干旱，从1941年秋到1942年秋连续歉收，河南出现了“赤地千里，饿殍遍地”的局面，广大老百姓在死亡线上挣扎，树皮树叶吃光了，一切能变卖的都卖光了，贫穷人家只得卖儿卖女勉强度日，上好的土地一亩地只卖到一斗米，许多人家一天连一顿糠糊糊都吃不上，饿死人的事情天天发生，不少人家关门绝户。据县志记载，不过八万人的广武县饿死了近两万人，活不下去又不愿饿死的人只有逃亡，京汉铁路以东、黄河以北，是日本人占领区，唯一的生路只有向陕西、甘肃一带逃荒。

我们家人多地少，生活本来就不富裕，全凭一家人勤劳节俭度日，大难临头，虽然没饿死人，也没有卖地，但在坚持不下去了。一天一顿糠糊糊的日子也难以以为继，曾祖父怕一家人饿死在一起，忍痛卖掉老牛，凑了些路费，让爷爷奶奶和父亲三口人去陕西逃荒。1942年腊月初二，再有一个月就要过年了，爷爷挑着衣服被褥，奶奶一手挽着篮子，一手拉着父亲，一家三口冒着刺骨的寒风上路了。

那时虽然已经有陇海铁路，但河南是战区，中日正在交战，铁路不通，往陕西去的难民，要到洛阳才能搭上火车，从我们家到洛阳200多里地，5岁的

朝花夕拾

百姓眼中的国运家史

✦ 王秀玲

父亲硬是跟着爷爷奶奶一步一步地走到洛阳。爷爷挑着担，奶奶挽着篮子，都没法抱父亲，又矮又瘦的父亲穿着厚厚的粗布棉袄棉裤，怎么也赶不上大人的脚步。万般无奈之下，爷爷只好挑着担子往前快走，父亲跟着奶奶在后面慢慢地挪，爷爷走一段路，找一处可靠人家放下，再回来抱父亲，把父亲抱到放担子的地方放下，再挑起担子往前走，就这样，一段接一段地往前移动。沿途都是村野山岗，没有饭店旅社之类的设施，每到天黑，爷爷总是找个柴草垛或者山洞，三个人挤在一起度过难耐的寒夜，要是哪一天能遇到个好心人家，允许住进他们的柴草房或者牲畜棚，那就是行了天大的好运。不知道走了多少天，终于到了洛阳一个亲戚家。

亲戚也是逃难到洛阳的，在车站当搬运工，在洛阳住了几天，好不容易才买上了往西安的火车票，到火车站一看，人山人海，火车里已经坐满了人，甚至车头上、车门口的梯子上、车顶上，凡是能站脚的地方都挤满了人，车厢里拥挤的透不过气，就连座位下面都是人。不知道火车开到什么地方，停下了，要换车，人们又是发疯一样拥挤争抢。爷爷虽然年富力强，但是带着奶奶和父亲还有行李，再怎么努力也挤不进车厢，只好攀爬到车顶上，挤了个地方，又把行李、篮子与扁担递了上来，火车顶上男女老少，小行李，挤得满满当

当。人到绝境的时候，好像也有一种视死如归的大无畏精神，谁也不怕掉下去，只要能扒上车就行。求生欲望使人忘却了一切危险。又等了不知多长时间，火车才喘着粗气吭哧吭哧地开动了。由于严重超重，遇到上坡的路段，慢得和人走路的速度差不多，最难受的是钻山洞，人们都尽量低下头，头顶离洞顶不过一拃高，有的东西装得或高或宽一点，碰上洞顶或洞壁，呼呼啦啦，一大片人就摔到车下。煤烟呛得人睁不开眼出不来气，真是难受极了。潼关以东有一段路，日本人还不断从河北往河南打炮，过往的火车只能晚上偷偷地通行，小心翼翼地不能让人看见灯光听见响声，不然大炮便会呼啸而来，炸得车毁人亡，这是西行路上的一段生死关口，所以这种车当时叫作“闯关车”。过了潼关人们才可以喘一口气。火车走走停停，不知换了多少次车，走了多少天才到了西安。到西安后，住不起旅社，在北关城墙根下一处老乡的小土洞里住了几天。这些土洞长不到一丈，高不过五尺，都是河南逃荒的人挖的，阴湿潮湿，拥挤肮脏，一个挨着一个，像蜂巢一样，有的连洞也住不上，就用棍棍棒棒搭个架子，盖席片杂草，支个窝棚栖身。至今西安北关自强路一带，80%以上是河南人，基本上都是这一时期逃难去的难民的后代。



溪山飘逸图(国画) 沈利君

诗路放歌

说给母亲的心里话

✦ 李媛

党啊 亲爱的母亲
恰逢您的百岁生日
女儿满怀敬意
给您说说心里话

百年前的七月一日
您犹如一道曙光
划破黑暗的夜空
高举马列主义旗帜
吹响新民主主义革命号角
以星火燎原之势
带给中华大地一片光明

一百年来
是您率领中国人民
披荆斩棘 乘风破浪
坚持实事求是 独立自主
贯彻群众路线
不断解放思想
重视科技创新
传扬和谐和平构想

而今世界风云变幻
恰遇全球百年未有之大变局
是您勇立潮头 与时俱进

让世界看到了中国人的精气神

怎能忘
无畏的共产党人
筚路蓝缕 历尽艰辛
奋战二十八年
推翻了三座大山
让中国人民站了起来
成为华夏真正的主人

适逢世纪之交
锐意进取的共产党人
审时度势 勇于探索
持续改革开放
繁荣市场经济
人民群众一天天走向富裕
赢得了世人的刮目相看

我欣喜啊 亲爱的母亲
灿烂祖国的今天
彰显了您的伟大
“两弹一星”的壮举
“一国两制”事业的推进
我国跻身“世界第二大经济体”
“天眼”对外籍科学家的开放

“天问一号”落地火星
防控新冠肺炎疫情的成功……
这一桩桩一件件
全是您的引领啊

我欣喜啊 亲爱的母亲
有言道
人生百年历尽沧桑
而您百年华诞
依然风华正茂 前景无限

为庆祝您百年诞辰
您忠诚的华夏儿女
在祖国的大江南北
为落实“十四五”规划
为实现十九大描绘的远景目标
英姿飒爽 斗志昂扬

放心吧 亲爱的母亲
我这个有着20年党龄的女儿
彰显了您的伟大
在新时代中国特色社会主义思想
思想的指导下
铭记初心 忠诚担当
锐意进取 奋发向上

百姓记事

乡村医生

✦ 袁占才

乡医的诊所在村中心，未挂招牌。医道是祖上传下的，房子是祖上遗下的，十里八乡谁人不晓？我辈本意要挂，但禁不得父亲执拗。父亲阴着脸说：“开诊所可不是开理发店，招招摇摇的晃人；也不像卖当的，靠嘴皮；行医靠医术。病是好玩的？看得好自有人寻上门，不好请也请不来！”我辈心里不服，但不敢强拗。私下走走，发现乡医所真的几乎没一个挂牌的——良医不用广告招徕病人。这才心有所悟，不禁佩服起父亲的经验。

一般乡所陈旧，布局却简洁明了：斑驳的土墙上挂张经络图，病人一看，这医生识阴阳五行，精通中医；挂张配伍禁忌表，这又是西医内容；还有张红纸标语：“服下一粒糖丸，免除终生遗憾。”马上让人联想到小儿麻痹、脑膜炎。三张纸三层意思，别的花花草草不再多贴。

农村人，信西医更信中医，认为西医治得急病，中医治得慢病。一年四季，腰酸腿痛在所难免，患急病的有几个？故对西药没有中药肯定。大病小病，进诊所先不说症状，农人就伸胳膊挽袖，说：“给号号脉，抓副汤药。”不少医生就着了。乡医进一年卫校学习，进一年医院实习，若论西医，发烧了，包几片退烧药倒将就，中医上，却只知道内热外感，冰凉解表，只背了“十八反、十九畏”。别看中药橱子用山漆漆得明光耀耀，橱顶草纸包擦得严实，其实是聋子的耳朵——摆设。乡医知道中医不好学，下不进苦功，但窘窘着，硬着头皮，还得把食指中指按到脉上作闭目状，不管脉象弦滑沉浮，良久，点头说：“脉没啥，还是脾胃湿热，肝气太盛。不用吃中药，抓几包西药就好了。”只这几句话，农人就信了，觉得不白，说准了病情。这世上最易受骗的就是农人，因为他们最善良、诚实，尤其是医生的话，更似皇上的金口玉言。然而闲下来，乡医也免不了思忖：祖国医学就是奇妙，在农人心里仍这么根深蒂固，也就是该下功夫钻研。

一钻，日后也真成了一方名医。乡医常常出诊。早些年信息不畅，交通不便，家人生病，只好请医到家。家属来请，看着家属一脸焦虑，乡医自己就先也急了，于是，

不问路途遥远，不管风霜雨雪，不论夜半三更，扭脸就跟了来人走。推开病人家屋门的一瞬，希望之星就立在病人全家目光中升起，乡医顿感肩上山一样的沉重，平心静气，汗不敢出，细心问诊，唯恐医术闪失，贻误生命。若这病医不了，乡医会提议，让赶紧去大医院转，自己就作了陪护，人得医院病房，先自向大夫介绍病情，话中杂些医学术语。大夫很是不屑，厉言问：“你是病人的什么人？”乡医尴尬，再要说自己是乡医，又怕大夫瞧他不起，只好默然无语。

乡医出诊，待看罢病，开过方，脸前总搁碗热气腾腾的鸡蛋茶，碗底一层白糖。这是待医普通而又最高的礼节。乡村条件差，一切感激之情，都浓浓地融在这碗鸡蛋茶中了。乡医知道，不喝也走不了，就也不再推辞。返回时，家属要送，乡医不让，独个摸黑磕磕绊绊地回家赶。

农村多少人富了，乡医却不富。大病小病，乡里乡亲的，“没钱，药先别拿”的话乡医说不出口。所以，乡医的欠账单，记了厚厚一本。打从开业第一天记，欠了还，还了欠，欠账多时，竟没了进药钱。乡医感叹，家门口行医，账除太多，却又不愿背井离乡，外出闯荡人生，说到底，乡医觉得乡亲们皆良善之辈呀！

乡医名声好，是小伙，村人争着说媳妇，一个不中再一个，最后，媒人竟扯到自家闺女身上。闺女百里挑一，小伙羞，别人劝他：“有啥不好意思？人家早看中了你。”小伙这才恍然大悟。这乡医若结了婚，病人家属又急着认干亲戚，病家儿子的干干大大大叫着，救命恩人嘛，病家家里有地，地却年年不用自己犁，鲁山的山里有个医生，正是收麦时节，被邀到十几里外出诊，这家出诊了，又被别家请了去，如是者再，一耽搁竟是好几天，心中起火冒烟的，待到家中，妻子却早已被众多乡亲收割后运到场上。这医生病逝，方圆群众七十余人自发集资千元，制一镏金巨匾，上面一行小字：“某某医生医德高尚医术精湛辛劳终生惠及乡里尊范永存。”中间四个大字“医林瑰宝”。让一方民众刻骨铭心。

中国农民民居住在乡村，一个乡医，就是一方农民的守护神啊。

连 载

我母亲不羞不恼地听着：“看这样，儿子赌钱也不是一天半天了，他爹娘不管就是帮凶。有人生没人养的，你咋就恁好欺负？”

我大姐那是个省油的灯？打不过儿子骂爹娘，打也打了，骂也骂了。开始他父母还管，后来干脆躲开不问了。一家人早已经是麻木了。

我妈说：“不急。你现在还没有说话的地儿，等你肚子里的孩子落地，你不是想说啥说啥，想咋说咋说！”

半年后，我大姐果真生了一个大胖小子。我妈仗势冲到人家家里找事儿，人家一家人慌着讨好，滚烫的鸡蛋茶堆尖捧上一大碗，这是当地最大的礼节。热脸蹭个冷屁股，我母亲推开家里人，当着人家爹妈的面训斥那男的：“你要想当爹，就要有个当爹的样子！不好好过日子还不如早点离了算了，孩子我们带走！”

那男的还没说话，公公婆婆早就慌作一团，恨不得和儿子一起跪下来磕头求饶。

“我们会管好孩子，他再不学好我就拿砖头拍死他。”那当爹的说。

我妈这一闹，再加上得了个大胖儿子，男的着实老实了一阵子。我妈还挺得意的，教导我姐道：“这管男人啊，得看火候。你看关键时刻我一出面，他就老实了吧？”

哪知话还没落地儿，要赌债的来家把门堵了。他在外面又输了十几万。堵门的说，不还钱就剁手。

我母亲得了信，没等我姐回去求救，就夹着村里的一群人过去了，把一家人堵到屋里，问他们怎么办。

那男的知道这回祸惹大了，扑通跪在我母亲面前。

“站起来！”我母亲厉声说道，“大老爷们儿能随便跪吗？”

那男的跪着没动。我母亲对我姐说：“抱着孩子跟我回家吧！”

那男的从怀里掏出一把刀来，把自己的左手放在地上，用右手举刀把左手手指剁掉了。

一家人鬼哭狼嚎地扑到一起，妈妈捂着儿子的手说：“钱我们替他还，我们还。”

到关键时候，老妈还是心疼自己的儿子，舍不得打舍不得骂了。我母亲看这情形，心早已凉到底了。这样纵容着，还能有个好？她看着他血淋淋的手，丝毫不为所动。“大姐这就跟我走，离婚。”

那边的母亲哭着说：“他年轻不懂事，再给他一些时间，他会改的。”我母亲说：“摊上你们这样护犊子的爹妈，他这赌怕是戒不了的，没救了。”

我母亲这样说，好像她很懂。其实她真的见过，她小时候

住她说：“这事儿啊，长痛不如短痛。你是不知道利害。话我先撂这儿，你要还跟他过，今后他把你娘儿俩卖了也别再踩我的门了！”

拉拉扯扯，拖了一年多才把婚给离了。

这边大姐结婚不久，那边我表哥也结了婚。他们举行婚礼的时候我去了。女方长得比我大姐好看多了，人也温柔。结婚后两个人过得还不错，生了个女儿，我二姨给带着。那几年时兴到南方打工，男的女的都出去打工。表哥恋家，又担心二姨二姨夫的身体，不愿意到南方去，就在郑州随便找些零活做。表嫂跟着人家去了深圳，开始在工厂，后来做保洁，再后来我表哥都闹不清楚她做什么工作了。头一年还回来一趟，给我二姨放下一点钱，大人小孩都买些吃的穿的。后来过年也不回来了。再回来就是要求办离婚，家产一分不要，女儿也不要，只要一张纸带走就行了。

表哥刚离了婚，我姐就带着儿子搬他家去了。大姐的儿子那会儿正是会说圆话的时候，忽闪着一双星星一样的大眼睛，见了我二姨二姨夫就喊爷爷奶奶，又忙不迭地去拉妹妹的手。二姨二姨夫又喜又忧，吓得一整夜睡不着觉，怕我母亲去闹。我二姨点了心

国网郑州供电公司 2021年7月12日—2021年7月18日 检修对外停电公告

16日	7:00—23:00 铁马线30#配变、二七新区建设基建、民政局、人民法院、新飞建材、贾咀东南、盛润运河城国际广场基建、轨道交通7号线南环公园站基建、丰支盛置业基建。
17日	6:00—20:00 天一花园基建、高强机电、王广新、万发机械。
备注:	1.用户实际停电时间，在计划停电时间范围内，以实际操作时间为准，对用户恢复送电完毕时间均按上述检修结束时间延后2小时。若遇大风雷雨天气等原因不停，详见手机短信平台通知。有自备发电机的用户应做好严格的隔离措施，严禁返电至停电线路上，否则由事故造成单位负责。 2.国网郑州供电公司值班电话：供电服务指挥中心 68806880 以上停电公告可通过供电服务网站查询： http://www.95598.ha.sgcc.com.cn/ 国网郑州供电公司 2021年7月2日